

水利泵站机电设备安装与检修技术分析

高鑫 雷婧菲

渭南市东雷抽黄灌溉工程管理局

DOI:10.32629/hwr.v3i5.2117

[摘要] 随着我国经济社会的快速发展和人民生活水平的日益提升,我国的水利事业得到了足够的重视和一定的发展,而对水利工程正常工作起着重要作用的水利泵站机电设备的检修和安装技术也得到了快速的发展。水利工程项目建设中,泵站的施工非常重要,在泵站建设中,机电设备的安装是重点环节,也是整个水利泵站运行中的安全保障。鉴于此,本文主要分析水利泵站机电设备安装及检修。

[关键词] 水利泵站; 机电设备; 安装检修

1 水利泵站机电设备的概述

水利泵站机电设备主要由主机组、电气设备和辅助设备及其自动化设备构成,各个组件之间有相互配合工作才能完成相关任务,提高工作效率。目前,在计算机技术快速发展的趋势下,主要利用计算机对泵站机电设备进行自动化操控运转,且配置有故障检测功能,这种现代化泵站管理模式可有效提高大型水利泵站的工作效率,减轻人员的工作压力。但由于大型水利泵站的运转和维修费用较高,故为了提高泵站的工作效率,要求工作人员全面掌握泵站机电设备的安装和检修技术,以降低机电设备运行故障的发生率,保护机电设备的优势性能。

2 水利泵站的机电设备安装技术要点

2.1 完善前期技术管理

第一,工作人员应认真分析项目安装方案,切实保证方案的可行性和安全可靠。相关工作人员应根据此安装方案,明确机电设备安装具体的质量检查流程和相应的管理方法。第二,工作人员应在严格遵守设备安装有关技术要求的基础上,确定机电设备安装的工艺流程,同时做好相应的人力、物力安排和技术交底等工作,切实保证设备安装工作的正常开展。第三,质检人员应进一步检查机电设备安装过程中所需的工具、器具和材料等,从而保证设备安装材料工具的可靠性和安全性,为水利泵站机电设备的安装打下一定的基础。

2.2 泵组同心度和轴线度

同心度和轴线度在泵组中起到了举足轻重的作用。大多数泵组在工作时都会出现一些问题,比如振动、杂音、部件之间相互拐力、轴承升温、效率降低等,这些问题中超过90%是因为泵组的同心度和轴线度不适而造成的,如果这些问题得不到及时的处理,在泵组后续运行中就会出现更大的问题,从而形成一个恶性循环。水利泵站机电设备由于其各个部件如水泵、减速器、电动机等都来自不同的厂家,虽然其设计过程都是符合技术指标的,但一些部件的兼容性还不是很好,这就直接导致水利泵站在安装时不可避免地同心度和轴线度运行不是很稳定,最终导致整个水利泵站机电设备的安装

质量都受到了很大的影响。

2.3 做好安装过程的技术质量管理

在水利泵站设备安装过程中,工作人员应切实按照设计要求在相应车间顶部安装起吊设备,以方便水利泵站设备后期的日常检修。而在主水泵安装过程中,相关工作人员应保证主水泵基础中心线和安装基准线之间的误差距离符合相应规范要求。同时,在主水泵位置固定前,相关工作人员需对脚螺栓孔等细微位置进行打扫和加固,从而保证水泵的正常运行。主水泵安装位置固定后,应以主水泵为安装基准线,按照相关设计方案进行一系列的安装工作。此外,工作人员在安装泵房车间闸和进出水管道时,应严格按照设计方案进行操作,保证管道连接的正确性和安全性,而在完成管道连接工作后,相应工作人员需对管道进行防腐处理,对闸阀进行灵活性检验,以保证水利泵站机电设备的正常工作。

2.4 定子引出线电缆外皮破裂的检修

维修人员要包裹住整根电缆,对电缆外皮的损坏进行修复。为保证电缆的运行及维修人员安全,在检修中要确保设备处于断电状态,避免漏电。同时,检修人员要根据线缆外皮的实际情况,决定是否更换外皮或整个线缆,保障发电机组的正常运行。

3 泵站机电设备运行存在的故障分析

3.1 泵站电动机方面的故障分析

这类故障主要体现在电动机定子铁芯存在松动情况、处于定子绕组端部的绝缘遭到了破损,轴承箱的润滑度低、电机轴承出现破损等,此外,水里的杂物还会导致电机过载现象,致使机组有强烈的振动等。

3.2 泵站水泵方面的故障分析

常见的故障有:水泵运行中出现机组振动过大、地脚螺栓松动、轴承轴瓦发热、泵轴与电机轴不同心、水泵发生气蚀等。

3.3 泵站主变压器温度指示中存在的故障分析

主变压器中最常见的故障是其温度指示异常,致使变压器的故障判断精确度降低,因此必须要做到及时有效的检测,允许2%的误差范围,倘若高于此误差范围,那么就必须进行

一番合理的调整与有效修理。

3.4 泵站真空开关系统故障分析

泵站中常用到具有五防功能的开关柜,实际运用时,会发生真空开关无法准确入位、合闸困难的情况。如果开关三相动静触头接触不当,将加剧触头温度,致使其在高温下被烧坏,对机组的运行安全性带来了极大的威胁,此外还有输电线路中存在的故障。

4 水利泵站机电设备的检修措施

4.1 对轴承漏油问题进行检修

一般情况下出现漏油的问题是因为发电机组组合不当,或者未对轴承的端盖进行密封处理,使油沿着螺纹线流出。检修人员面对这种情况要用铜线替代轴承端盖,达到防止漏油的目的。检修异步电动机维护情况因为异步电动机的工作环境以及结构形式的不同而产生差异,在实际工作中即使是同一故障在不同的地点也会表现出不同的外在特点。检修人员要根据以往的工作经验,结合工程情况,对水利泵站机电设备的故障发生原因和检修方法进行系统的总结,形成完整的检修系统,并将其完美地应用到后期的水利泵站机电设备的检修工作中。检修人员要将检修系统严格地执行下去,力保在面对实际发生的故障问题时能够做出合理、快速、有效的解决方案,降低水利泵站机电设备运行的隐患,提高水利泵站机电设备整体的效益。水利泵站机电设备的安装与检修是一项庞杂、烦乱、技术性高的工作,为了确保水利泵站的平稳运行,必须严格对待其安装与检修过程,认真执行技术规范,运用系统的方法方式使复杂的工作简单化。

4.2 异步电动机检修

检修人员往往需要结合过去的工作经验对水利泵站发电机组进行故障排查和分析,并在广泛查阅相关资料的基础上,将异步电动机检修工作总结为相应的检修规程,为后期发电机组设备的检修打下一定的基础。此外,水利泵站机电设备安装和检修涉及的理论知识较多且专业化程度较高,往往要求安装和检修的工作人员能够结合工程的实际情况,在遵守相应规范要求的前提下,对水利泵站机电设备进行安装和检查维修,最大程度上降低设备出现故障的机率。

4.3 变压器运行故障的解决策略分析

泵站变压器运行需要制定计划开展泵站变压器的检测校验工作,将检测重心置于变压器油温上,判断其与国家行业要求是否一致,并且每年度还要检测变压器的直流与绝缘两项电阻。经常检查进出接线,查看高压套管与低压套管是

否存在破损和放电情况。掌握好变压器的油枕油位,看其是否处于最低油面线上,并且查看变压器自身是否存在渗油问题,确保接地的合理性。泵站变压器实际运行时,巡视检查作业应严格根据相关流程进行,查看变压器发出的声响均匀度,是否存在放电声音;查看电压、电流、负荷有无异常,不得超出允许的偏差和不平衡值范畴。

4.4 泵站水泵故的解决策略分析

第一、叶轮不平衡,水泵叶片处有杂物,清除杂物,通过检查叶轮的静平衡情况,判断是否需要更换新叶轮。第二、水泵地脚螺栓松动,机组运行时存在轻微的振动属于正常情况,但由于长时间运行,振动使机组的连接螺栓出现松动现象,这时机组的振动将会加大影响正常工作,如发现有松动应及时紧固。第三、轴承发热,检查轴承与压盖的间隙是否合适并进行调整,检查油质良好油位正常。第四、泵轴与电机轴不同心,测量联轴器间隙,最后根据测量结果,调整联轴器间隙,方可消除两轴不同心现象,减小机组噪音和振动。将磁性表座和百分表架在联轴器的轴口上,调整测量表的位置,以确保测量的精度和准确度。第五、水泵产生气蚀现象时,一般可适当打开或者关闭出水口检修蝶阀,使水泵流量保持在规定的范围内,即可有效地消除气蚀现象。

5 结语

综上所述,水利泵站机电设备安装与检修技术是一项复杂精密的工作。一方面,在具体的安装过程中,相关人员应严格执行施工规范。在相关单位的监督中,细化安装流程,并制定预防风险发生的有效措施,将危险及时遏制在摇篮中。另一方面,在机电设备安装结束后,技术人员应进行有效、及时的检修,避免因安装错误或长时间运行而导致隐患扩大,错失检修时机。在调试投入运行阶段,也要设置相关的监控措施及设备状况,使运行设备中的问题及时发现和及时处理,最大限度地减少运行成本,提高水利泵站的运行效益。

[参考文献]

- [1]余建顺.试论大型水利泵站机电设备安装和检修的技术措施[J].智能城市,2016,2(12):254.
- [2]魏耀奎.水利泵站机电设备安装和检修研究[J].科技传播,2016,8(19):204+233.
- [3]王继松.水利泵站机电设备安装及检修方法[J].低碳世界,2016,(27):140-141.
- [4]莫顺州.水利泵站机电设备安装及检修[J].科技创新与应用,2017,(12):213.